Analisi Matematica - Corsi A, B, R
Prova scritta parziale dell’1.04.08

Soluzioni [ 1 ]

1.

Le approssimazioni si riferiscono tutte al caso considerato, cio¢ sono valide per x — 0 :

1

senx =X - x°/6 + o(x") Esenzx = x?/2 -x*6 + o(x")
2 4
cosx—1=-x—+—+o(x4)
2 24
tgx =x +x/3 + o(x") tg(x2/2) = x%/2 + o(x")
2
e = 1+x+x¥2+0(x%) eX /2 = 14x2/2 + x*/8+0(xY)

Il numeratore si approssima con - x* / 8 , il denominatore con — x* / 8 ; il limite vale 1.

2.
C.E. R ; poiché la funzione ¢ pari , possiamo limitarci a studiarla per x > 0 ; i calcoli
successivi si riferiscono a questa scelta.
LIM perx —»+o f(x) = 3x— +o©
f(x)-3x = S-7X -2log(x+3) — -ononc’¢ asintoto
f(0)=5/3-2log3<0
2
+ -
DRV £r(x) = 2% 162 i ———=-- 0
(x+3) ‘
0 (7% -83/2
Poiché f* (0") =-5/9, quando si riporta il grafico per simmetria si crea un punto

angoloso per x =0 .

2(x+29)

3 sempre positiva nel dominio considerato.
(x+3)

£7(x) =



GRAFICO

3.

Studio della prolungabilita come funzione continua :

perx — 0" f(x) = xlogx =0
4
_l’_
per x — 0 f(x) = eV |x[log(1exD

Dunque la funzione puo essere prolungata per continuita per x = 0 con il valore 0.

Calcolo della derivata :

x2(3logx+1) perx >0

> - 13/4
f7(x) = (1+X4)4/|X| _log(lz/x44)_4|x|
4|x| 1 +x

2 perx <0

Studio della derivabilita per x =0 :

perx — 0 f(x)=x"(3logx+1) -0
4 13/4
+ 4
perx — 0 f7(x) = f(x) |- log (1 3/X4) - |X| 7 — 0.
4|x| 1+x

Dunque la funzione prolungata per continuita per x = 0 , in questo punto risulta anche derivabile
e la sua derivata vale 0.



Soluzioni [ 2 ]

1.

Le approssimazioni si riferiscono tutte al caso considerato, cio¢ sono valide per x — 0 :

V1+x =1+x/3 -x*/9 + o(x%) 3\/1+3xz = 1+x*- x* + o(x*)

2
e = 1+x+x¥2+0(x%) eX /2 = 1+x%/2 + x*8+0(xh)
log(1+x) =x-x7/2+0(x%) log(1+4x*) =4x"- 8 +o(x")
sen2x = 2x—4x°/3+o0(x") sen’ 2x = 4x*—16x*/3+o(x")

Il numeratore si approssima con —3 x* /2 , il denominatore con — 8 x*/ 3 ; il limite vale 9 / 16.

2.

C.E. R ; poiché la funzione ¢ pari , possiamo limitarci a studiarla per x > 0 ; i calcoli
successivi si riferiscono a questa scelta.

LIM perx >+ f(x)=2x/3—+w

5/3x + 4
f(x)-2x/3=——-2log(3x+2) — -
(x) Ty -2log(3x+2)
non c¢’¢€ asintoto

£(0) =2(1-log2) >0

St 0
2
DRV £ (x) = 2(3x°-5x-9) |7 ‘

(3x+2)?
0 (5+f133)/6

Poiché f < (0") =-9/2, quando si riporta il grafico per simmetria si crea un punto
angoloso per x =0 .

£ (x) = 2027x- 64) [

(3x+2)°

0 64727 (5+.f1333/6



GRAFICO

3.
Studio della prolungabilita come funzione continua :
perx — 0" f(x) = x*logsenx — 0
perx — 0 f(x)=ex1/31°g(l+x3)-l — 0.
Dunque la funzione puo essere prolungata per continuita per x = 0 con il valore 0.

Calcolo della derivata :

2
2xlog|senx|+m per x>0
£ (x) sen x
X =
e X Tlog(1+x) [ x log (1+x%) + 3x7/33 ] perx <0
3 1 +x
Studio della derivabilita per x =0 :
+ x2 cos x
perx — 0 f‘(x)=2xlog|senx|+— —0
sen X
3 7/3
per x — 0 fr(x) = X log(1+x) | Xlog(1¥x7) , 3x 0.
3 1+x°

Dunque la funzione prolungata per continuita per x = 0 , in questo punto risulta anche derivabile
e la sua derivata vale 0.



Soluzioni [ 3 ]

1.

Le approssimazioni si riferiscono tutte al caso considerato, cio¢ sono valide per x — 0 :

log(1+x) =x-x/2+0(x") log(1+x*) =x*-x"/2+0(x")
tgx =x +x/3+ o0(x") tg?x = x> +2x"/3 + o(x*)
Vi+x =1+x/3-x/9+o0(x) N 1-3x%2 =1-x2/2-x"/4 + o(x*)

2 4
cosx=1 -X—+X—+o(x4)
2 24

Il numeratore si approssima con - 7x* / 6 , il denominatore con — 7 x* / 24 ; il limite vale 4.

2.
C.E. R - { 0} ; poiché la funzione ¢ pari , possiamo limitarci a studiarla per x > 0 ;
1 calcoli successivi si riferiscono a questa scelta.
LIM perx -+ f(x) = x— +ow0
1 . .
f(x)- x = - - arctg — — 0 ; y=x asintoto obliquo
1 +x? X
perx - 0" f(x) — -mn/2 (discontinuita eliminabile )
4 2
+4x°+1 .
DRV f’(x) = x Tox sempre positiva

(x2 +1)?

Poiché f “ (0" ) =1, quando si riporta il grafico per simmetria si crea un punto
angoloso per x =0 .

4x(1-x%) O - - - - — -
(X2 +1)

£7(x) =




GRAFICO

3.

Studio della prolungabilita come funzione continua :
perx — 0" f(x) = e\/;log(1+xz)—l—>0

perx — 0 f(x) = senx’log|x| — 0.

Dunque la funzione puo essere prolungata per continuita per x = 0 con il valore 0.

Calcolo della derivata :

2 3/2
e\/;log(1+x2) log (1+x7) ) 2x per x> 0
2 Jx 1 +x2

sen ( xz)

£ (x) =

2xcos(x2)log|x|+ perx <0

Studio della derivabilita per x =0 :

2 3/2
perx — 0° Fex) = eVxlog(i+x) | log(ltxh)  2x -0
2VJx 1 +x2
2 sen(xz)
perx — 0 f7(x) = 2xcos(x )10g|x|+— — 0.

Dunque la funzione prolungata per continuita per x = 0 , in questo punto risulta anche derivabile
e la sua derivata vale 0.



